

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

M.T.I.
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Felelős szerkesztő:
Baló László
Felelős kiadó:
Bares Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. (Bt. Budapest, VIII., Bányászó utca 5-7. Telefon: 139-666.

B 1. kiadás. 1948. december 2. 6 óra -- perc

A főváros pedagógusai tiltakoznak Mindszenty reakciós tevékenysége ellen

Mé/Sh/Go Bn Budapest Székesfőváros pedagógusai sorozatos gyűléseken tiltakoztak Mindszenty reakciós tevékenysége ellen. Határozatokban követelték a klerikális reakció tevékenységeinek azonnali megszüntetését és felajánlották támogatásukat az ország vezetőinek a mindszentyizmus felszámolásáért folytatott küzdelemben.

Mindszenty József bíboros demokráciaellenes magatartása ellen tiltakozást küldött be a Pedagógus Szakszervezethez a budapesti XIV. kerületi Állami Szent István Gimnázium, a II. kerületi Községi Gizella Leánygimnázium és Kísérleti Általános Iskola, a Pötöfi Sándor gimnázium, a Marcibányi-téri Általános Leányiskola tanári kara.

- Mi - írják a Rákóczi /volt Erszöki Katolikus/ gimnázium tanárai - tiltakozunk az ellen, hogy Mindszenty primás a templomi szószéket politikai uszításra és gyűlöletszításra használja fel. A magyar nép felemelkedésének útjára lépett, Mindszentyék ugyanekkor - a vallás leple alatt - ez ellen agitálnak. Mi, a volt egyházi iskolában tanító tanárok tudjuk legjobban, hogy a szabad vallásgyakorlatnak semmi sem állott és nem áll útjában. Kérjük a kormányt, hogy Mindszentyék demokráciaellenes uszításának vessen véget.

Az Ady Endre Alapítványi Fiuotthon tanárai a következő határozatot küldték a szakszervezetnek:

"Tiltakozunk az egyházi palást mögé bujt reakció támadásai ellen. Mi pedagógusok felemeljük tiltó szavunkat és egyúttal kérjük a Magyar Pedagógusok Szabad Szakszervezetét, haladéktalanul hasson oda, hogy ez a támadás megszűnjék és a dolgozók nyugalmát ne zavarja a reakció mesterkedése."

- A magyar pedagógus kar hatalmas táborába tömörülve, kivétel nélkül mindnyájan felemeljük kemény, határozott, tiltakozó szavunkat Mindszenty József esztergomi érsek minden néppellenes, demokráciánkat sértő, akadályozó megnyilatkozása ellen, még akkor is, ha az a templomokban, a szószékekről, papi talár mögé bujva, vagy bíborba burkolózva a vallásosság leple alatt hangzik el - írják a Hunfalvy János Kereskedelmi Középiskola tanárai.

De nemcsak a főváros, hanem a vidék pedagógusai is tömegesen tiltakoznak Mindszenty reakciós tevékenysége ellen.

Somogy-vármegye 189 pedagógusa aláírásával a Pedagógus Szakszervezetnek a következő határozatot küldte be:

- Tiltakozunk, hogy a templomi szószéket politikai agitáció céljaira használják fel. A tanulók demokratikus nevelése érdekében követeljük: szüntessék be a Mindszenty-féle tüntetéseket, a reakciós papokat pedig távolítsák el az iskolákból. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 2. kiadás. 1948. december 2. 6 óra 05 perc

A szövécsei dülő gazdái új munkamódszerekkel dolgoztak - elsők lettek a versenyben

KJ/Hb/Go Gá Somogyvárd dolgozó parasztsága dülönként versenyzett az őszi szántás-vetés mind gyorsabb elvégzésére. Somogyvárd lo dülője közül a szövécsei dülő lett az első. A 150 katasztrális hold kiterjedésű dülő 18 dolgozó parasztja teljesítette legjobban az őszi mélyszántás ütemtervét. Nem csoda, hisz a dülőfelelős Répási János hetenként dülőértékelőket tartott, ahol mindig megvitatták az elmúlt hét munkáját és az elkövetkezendő hét feladatait. Munkájának eredménye, hogy már november 22-én befejezték az őszi mélyszántást. A vasárnapi versenyértékelésen a fekete táblára fel is írták az első helyre a szövécsei dülőt és az ott legjobban dolgozó gazdák nevét: Lengyel Istvánt, Szőke Lajost, Szabó Mihályt és Tolnai Jánost.

A szövécsei dülő gazdái jó munkát végeztek, elsők lehet korszerű gazdálkodást folytatni, régi munkamódszerekkel nem bővítették a szövetkezeti traktorok munkáját, mert rájöttek, hogy traktorral olcsóbban és jobban végezhetik el és ezáltal is nagymértékben növelhetik jövő évi terméserejüköt. /MTI/

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság hírei

§ Go Bn A Gázművek MDP üzemi pártszervezete és MSZMT csoportja rendezésében a Rákóczi-ut 18.sz. alatti kultúrteremben, december 4-én, szombaton délután 1 órakor nyílik meg "A Szovjetunió élete" című képművelődés. Az ünnepélyes megnyitást kulturműsor követi. A kiállítás december 10-ig, naponta 8-18 óráig díjtalanul megtekinthető.

x

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság székházában /VIII., Szentkirályi-u.32/A./ december 4-én, szombaton délután 5 órakor, Szalóky Lamber a szovjet alkotmányról tart előadást. Utána a "Kronstadti tengerészek" című szovjet filmet vetítik. Tagok részére a belépés díjtalan. /MTI/

TL

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B.3.kiadás 1948, december 2. 6 óra 10 perc

"Gyermekmegőrző" az állami áruházakban - 1500 darab mikulás-csomag a vásárlóközönség gyermekeinek

Jé/Hb/Hb Bn A, 16-os számú állami áruházban /volt Divatcsarnok/ az állami áruházak vezetősége "gyermekmegőrzőt" létesített. A gyermekmegőrző célja, hogy az alatt az idő alatt míg a szülők vásárolnak az áruházban, gyermekeiket foglalkoztassák.

Az áruház minden osztályáról, - amely eddig gyermekeknek való cildreket tartott, - a játékarukat összeszedték és így egy helyen található meg minden játékszer, melyek csecsemőtől kezdve körülbelül 13 éves korig a gyerekeket érdekli.

Az újjászervezett gyermekosztályon jelenleg öt hinta van, azonkívül a legkülönbözőbb játékszer állnak a gyerekek rendelkezésére. Karácsony táján pedig óránként 5-10 percen keresztül bábjátékot is bemutatnak a kicsiknek.

Mikulásra való tekintettel az állami áruházakban vásárló közönség gyerekei között a Mikulás 1500 csomag cukorkát oszt szét. A Mikulás a harmadik emeleten kezdi körútját és végighalad az összes osztályon. /MTI/

- . -

Divatbemutató a Pedagógusok Szakszervezetében

Jé/Hb/Hb Bn A Pedagógusok Szakszervezetének Nőbizottsága az Állami Áruházakkal karöltve december 4.-én este 7 órakor szakszervezetének dísztermében VIII.körület Múzeum-utca 17.I.emelet/ruhabetűtatót rendez.

A ruhabetűtató nem divatot díktál, hanem bemutatja a dolgozó nőknek azokat az izléeses kiváló minőségű, célszerű ruhákat, melyeket fizetésükből megvehetnek.

Bemutatásra kerülnek az állami áruházak női és gyermekruhái, fehérnemű, női kalap, táska, cipők, valamint típusbunák. A bemutatóra a belépés díjtalan. A ruhabetűtató a Pedagógus Szakszervezet nőbizottsága által rendezett Karácsonyi Kiállítás és Vásár kereteibe illeszkedik. A kiállítás ünnepélyes megnyitása december 2.-án délután 5 órakor lesz a Szakszervezet székházában.

A ruhabetűtatót és a Karácsonyi Kiállítást a Demokratikus Nőszövetség Világkongresszusára érkezett külföldi küldöttek és a Pedagógusok Szakszervezetének december 10 és 11-ére összehívott III. országos küldöttközgyűlésének résztvevői is megtekintik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B.4.kiadás. 1948, december 2. 6 óra 15 perc

Árubőség és jó minőség jellemzik az állami ipar fejlődését

Gé/Sk/Co Gp Bn Államosított gyáraink fokozott mértékben törekednek arra, hogy a fogyasztók igényeinek minél jobban megfeleljenek.

Reklamáció 1000-ból négy

Az államosítás után a cipőgyárakban fokozott mértékben indult meg a típuscipők gyártása. A bőrgyárak készítette bőranyag kiváló minősége és az észszerű anyagfelhasználás lehetővé tették a fogyasztók által már tapasztalt minőségi javulást és a típuscipők olcsóbbodását.

A típuscipők jó minőségét bizonyítja, hogy a reklamációs százalék 0.4 ezrelék, vagyis 10,000 pár cipőből négy pár.

Jelenleg évi hatmillió pár cipőt gyártunk, tehát máris jelentősen túlhaladtuk az 1938-as évi 5,500,000 pár pár termelést. Hatmillió pár cipőből 4,800,000 pár típus, - 400 fajta - és olyan nagy a kereslet, hogy a termelést továbbra is fokozni kell.

A hideg időjárás és a havazás miatt a fogyasztóközönség nagy mennyiségben vásárol hűcipőket, hűcsizmákat. Az államosított Hungária és Energi gumigyárak felkészültek a nagy keresletre. A cipőkereskedésekben és az Állami Áruházakban dus választék várja a vásárlókat.

Női hűcsizmák és hűcipők 104 forinttól 137-138 forintig kaphatók. Egy pár férfi gazdaszirma 134 forint, férfi sár-cipő 58 és gyermekhűcipő 60,50 forinttól 66,95 forintba kerül.

Selyemruha 18-27 forintig

Vásárlóközönségünk az utóbbi időben nagy mennyiségben vásárolt szövetet, selymet, pamut-, vászon- és mosóruhákat, az államosított textilgyárak elsőrangú készítményeit.

A legkülönbözőbb színben, mintával és 70-140 centiméter szélességben készült szövetek 57-161 forintos árban kaphatók.

Selyemruhában szinte alig tudnak választani dolgozóink, annyiféle színben és szélességben készülnek. Az ár itt 18 forinttól 28 forintig, alakul aszerint, hogy fehérneműselyemről vagy ruháselyemről, műselyempikéről vagy zsorzsotról van szó.

A termelés olyan ütemben folyik, hogy minden üzlet és áruház kielégítheti vevőközönségét.

A flanelkruk, pamut-, vászon- és mosóruha, gyémántanyagok jó minősége mellett szól, hogy az Állami Áruházak és magánkereskedések alig győzik kiszolgálni a vevőket. /Folyt.köv./ V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás. 1948. december 2. 6 óra 20 perc

/Árubőség és jó minőség jellemzik, folyt./ Gó/Sk/Go Gp Bn

A polcok szinte roskadásig teltek, nagy a választék. Az árak a dolgozók számára elérhetőek. Fecskellárúnál a legmagasabb ár 18-20 forint, vászonárúnál 15-16, ágyneműanyagoknál pedig 30-32 forint.

"Népbundák"

A közelgő tél irányította a közönség figyelmét az irha- és panofix- és a ballonnal bevont irha-, ugynevezett népbundákra.

A Pannónia Bárnybőrmosító R.t. és a csepeli Szűcs és Szőrmeárugyár november elsejével egyesült. A két vállalat egyesítéséből létesült a Pannónia Szőrmeárugyár Nemzeti Vállalat.

Egy magyar szabadalom felhasználásával a világon egyedül ez a gyár tud készíteni panofixot. A panofix különleges eljárással bárnybőrből készül.

A gyár termelésének felét exportálja, így a magyar iparnak ezt a kiváló készítményt az egész világon megismerik és keresik. A legutóbbi hónapokban Angliának és Svédországnak szállítottunk értékes valutáért. A szovjet-magyar kereskedelmi egyezmény keretében a Szovjetunió 300.000 dollár értékű panofixot vesz át tőlünk.

Az irha- és panofixbundák gyártása jelentős mértékben csak a Nemzeti Vállalat megalakulása után indult meg. Jelenleg ezolnak a bundáknak ára 1500 forint körül van. A panofix és irhabundák gyártása most már tervezés szerint történik, úgy hogy további olcsóbbodás várható.

Az Országos Kiszári Szövetkezet népbundákat hozott forgalomba 813 és 838 forintos árral. A népbundákat irhaból, selymballonnal bevontva készítik, sötétkék és drapp színben, barna és fehér panofixgallérral.

Zománclábas bőrkobdi minőségben

Főleg a háziasszonyoknak okoz nagy örömet, hogy alumínium, zománcozott és vasodényekben ismét bőrkobdi minőséget kapnak.

Zománclábas és fazék föllitortól hatliteres nagyságig például 6 forinttól 25.10 forintba kerül. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás. 1948. december 2. 10 óra 15 perc

/Árubőség és jó minőség jellemzik, 1. folyt./ Gó/Sk/Go Gp Bn

Az alumíniumlábasok 4.20-23.56 forintig, föllitortól hatliteres nagyságig kaphatók.

Az eddigi tapasztalat azt mutatja, hogy vásárlókörzönőségünk meg van előzve az államosított ipar termékeivel és az államosított ipar a fogyasztók kívánságainak figyelembevételével termel. /MTI/

Kilenc újabb község kapott villanyt

& Hm/Ko Ba Az Állami Villamosművek az elmúlt napokban kapcsolta be Sötény, Nyögér, Vásárosmiske, Mesteri, Sárvár-hegyfalu, Nagysimonyi vasmezei, Nagypárad baranyamezei, Nagylak osanádmezei és Dénesfa sopronmezei községeket. Az Állami Villamosművek nagyüzemi faluvillamosítása során rövidesen sor kerül a kétszázadik falu bekapcsolására. /MTI/

La villanyhozal T. F. B. B.

Helyreigazítás

Ko By Ba Az MTI december 1-i Belföldi Híreinek 10. kiadásában az "Újabb 67 husfeketézt lepleztek le" című hírünk második bekezdésében közölt 110 kilogramm helyett 100 kilogrammra helyesbíteni. /MTI/

Örízetbe vették a Dózsa György-uti szatirt

Fó & Jf/Hm/Ko Ba A főkapitányság büntügyi osztálya örízetbe vette Jámbor Janch Mátyás 59 éves magántisztviselőt, aki Dózsa György-ut 38. szám alatt lévő lakására leánygyermeküket csalt fel és megrontotta őket. Megindult ellene az eljárás. /MTI/

K

/Zgyorka János nyilatkozata, 2. folyt./ Gp/Lt/Ko Ba

- Az ipari szervezkedés ügye lesz a legfontosabb kérdés a kongresszusnak?

- Az ipari szervezkedés maga is csak egy lépés a termelés ügyének szolgálatában. Kongresszusunk alaposan foglalkozik majd a termelés kérdéseivel. A bányázatok jelentős kongresszusi felajánlásokat tettek és meggyőződésük, hogy ezeknek teljesítése egy lépéssel közelebb visz bennünket a magyar szénbányászat deficitjének eltüntetéséhez. Minden reményünk megvan arra, hogy a kongresszus adta lendület után sikerül a magyar szénbányászatot is nemcsak deficitmentessé, hanem az állam számára hasznothozóvá tenni. A kongresszus ezért a egyszerű célért erőfeszítésének fokozására hívja majd fel a bányászokat. Kongresszusunkon megjelenik majd Rákosi Mátyás is, akit a magyar bányászok nem mint vendéget üdvözölnek, hanem mint régi ismerőst, aki az olajtermelés útján a föld alatt is irányította a bányászok szobbb jövőjéért folytatott harcát. Most már épül a "szobbb jövő". Ezt nemcsak azért mondom, mert négy évvel a rettenetes országgyűlés után dolgozóink roálbéra már felülmúlja a békekoblit, hanem elsősorban azért, mert bányászaink egymásután kerülnek az ország irányításánál döntő pozícióba: az iparügyi minisztériumba éppúgy, mint a bányavállalatok élére munkásigazgatóként. A bányász-fiatalok Dorogon a technikus-iskolában, Tatabányán a gimnáziumban, Sopronban és Budapesten a főiskolán, illetve az egyetemeken tanulnak. A kongresszuson mi, bányászok köszönetet fogunk mondani a Magyar Dolgozók Pártjának és Rákosi Mátyásnak azért, hogy elvezettek bennünket idáig és igerjük, hogy mögöttük állunk továbbra is az ország és a bányászság jövőjéért: a szocializmusért vívott harcban. /MTI/

Egész télen át közlekedik a 26/A. jelzésű margitszigeti autóbuszjárat

Bp & Vr/b/Ko Ba A Beszkárt közli, hogy a 26/A. jelzésű margitszigeti autóbuszjárat egész télen át közlekedik a Vigszínház mellől, az Acél-utóatól a felsőmargitszigeti Nagyszállóig. Az autóbuszok érintik a Nemzeti Sportuszodát is, amelyhez kisebb-nagyobb sportesemény alkalmával betétjáratot indít a Beszkárt. Nagy-Budapest bármely pontjáról most már autóbusszal is el lehet jutni a Margitszigetre. Közvetlen átszállások: a 6, 12, 15, 36-os járatokról a Csáky- és a Fürst Sándor-utcai megállóknál. Az autóbuszjáratok a téli időszakban a Vigszínháztól minden óra 00 és 30, a Nagyszállótól minden 15 és 45 percekor indulnak, ezenkívül szombaton, vasár- és ünnepnapon rendkívüli éjjeli járatot indít a Beszkárt kettős viteldíjjal a Vigszínháztól 22:30, 23, 23:30, 24, 0:30 és 1, a Nagyszállótól 22.45, 23.15, 23.45, 0.15, 0.45 és 1.15 órákor. /MTI/

A MAORT szabotázssügye a népbíróság előtt

Tö & UL/b/Ko Ba A MAORT szabotázssügyének csütörtöki folytatósági főtárgyalása a tanúk vallomásával kezdődött. Elsőnek dr. Kertai György MAORT geológus tett tanuvallemást: elmondta, hogy bár égető szükség lett volna rá, a MAORT vezetői nem alkalmazták az ugynevezett technikai termelést, melyre akkor van szükség, amikor már nem magától tör fel az olaj. A MAORT amerikai és magyar vezetői szabotázssügyének méreteire jellemzésül elmondta, hogy a lovászi nagy olajmezőn egyetlen mélyszivattyú dolgozott.

650.000 köbméter gáz szállt fel elhasználatlanul a MAORT-olajmezőkről. - Nem lett volna lehetőség ennek a nemzetgazdasági szempontból olyan fontos terméknek a hasznosítására? - kérdi Oiti tanácselnök.

- Ha olyan emberek tulajdonában, vezetése alatt van a MAORT, akik szívükön viselik a népi demokrácia gazdasági érdekeit, lett volna bőven alkalom rá - hangzik a válasz.

Ezután arról beszélt a tanu, hogy mikor 1945 novemberében a Standard termelési osztályának irányítója - többek közt Bolton - MAORT telepén jártak, kijelentették, hogy "nincsenek megelégedve a magyarországi olajárak alacsony voltával." Ez - mondták - keresztetzi a Standard pénzügyi érdekeit.

- Boltonnal való találkozásomkor első pereben az volt a bonyomásem - vallja a tanu - hogy a monopolkapitalizmus legtipikusabb képviselőjével van dolgom.

Ezután a MAORT magyarországi vezetőinek - Papp Simonnak, Ábel Bódogának és Binder Bélának - feloljósse gével foglalkozik a tanu s elmondja, hogy nem léptek fel kollő orálllyal az amerikaiakkal szemben a nemzetgazdasági szempontból annyira jelentős olajtermelés emelésé érdekében.

- Mikor már normális viszonyok között voltak - mondja a tanu - nem lett volna semmi akadálya, hogy a megrendelt néhány tucat mélyszivattyút leszállítsák az amerikaiak.

/folyt.köv./

Hétszázhatvan forint az utalvány nélkül, részletre vásárolt népszuecrádió ára

Ni/Hm/Ko Gá A közlekedésügyi minisztérium közli, hogy az utalvány nélkül fergalemba hozott népszuepor rádiókészülékek ára, ha részletre vásárolják, nem 740 forint, amint tévesen közölték, hanem 760 forint. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1948 december 2. 12 óra 55 perc

Időjárásjelentés

& Vá/Vá A Meteorológiai Intézet jelenti december 2-án, csütörtökön délben:

Az enyhe tengori légtömegek egyre nagyobb területet árasztanak el szárazföldünkön. Egész napon át tartó fagy most már csak a Kárpát-medence keleti részén és a Szovjetunió keleti felében volt. Az Azori-szigetek fölött újabb igen enyhe légtömeg nyomul előre északkelet felé. Irországban ma reggel 15 fok fölé emelkedett a hőmérséklet. Közép-Európában és Franciaországban tovább tart a csendes, ködös idő.

Hazánkban szordán is folytatódott a borult, sokfelé ködös idő. A hőmérséklet a nyugati határszáron 3-4, a Dunántul többi részén 1-2 fokra emelkedett, keleten azonban még nem érte el az olvadáspontot. Az éjszakai lehűlés keleten tovább mérséklődött, úgyhogy schol sem volt 5 foknál erősebb fagy. Néhány helyen lényegtelen mennyiségű csapadék hullott.

Budapesten szordán a hőmérséklet napi középértéke 2.6/fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 10.7 mm-rel magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapesten csütörtökön délben a hőmérséklet 1 Celsius fok, a tengerszintre atszámított légnyomás 773 mm, alig változik.

Várható időjárás péntek estig: Gyenge nyugati-északnyugati szél. Változó felhőzet. Többfelé köd. Helyenkint kisebb havazás vagy havasosó. A hőmérséklet fokozatosan tovább emelkedik. /MTI/

Két évre ítéltek egy munkásüldöző rendőrkapitányt

Kir & Fc/Hav/Ko Ba M i s k o l c, december 2.
A miskolci népbíróság kétévi börtönbüntetésre ítélte dr. Borbás Gyula volt rendőrkapitányt, aki 1944-ben, mint a diósgyőr-vasgyári rendőrkapitányság vezetője, a baloldali érzelmi munkásokat üldözte és többeket internáltatott. /MTI/

50.000 forintos betörés Faddon

Fő & Jf/Hm/Ko Ba A tolnamegyei Fadd községben Semogyi Lajos textilkereskedő üzletébe ismeretlen toltások betörték és 50.000 forint értékű holmit raboltak el. A nyomozás megindult a toltások kézrekerítésére. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1948 december 2. 13 óra 15 perc

A fővárosi iskolásgyermekek fürdetési akciója

Bp & Vr/Hm/Ko Ba A főváros közoktatási ügyosztálya a gyógyfürdők igazgatóságával, az MNDSZ-szel, és a szülői munkaközösségekkel karöltve széleskörű fürdetési akciót rendez, melynek célja az, hogy minden budapesti tanuló hetenként legalább egyszer melegvízben megfürdözhessen. A fővárosi gyógyfürdők igazgatósága a tanulók fürdetési akciója részére a Széchenyi gyógyfürdőt, a Dandár-utcai népfürdőt, a Tomcsányi-, a Hamzsabégyi- és a Balota-uti kislakásos telepek fürdőt jelölte ki. A fürdőkben az iskolásgyermekek kedvezményes, 50 filléres áron fürdöhetnek, a fizető tanulókon kívül az iskolásgyermekek husz százaléka ingyen fürdöhet. A fürdetési akcióban egyelőre 28 általános iskola és három iparosiskola mintegy 3500 tanulója vesz részt, azonban fokozatosan bevonják az akcióba a főváros összes tanulóit. /MTI/

Eltemették Kozma Lajost

VKM & Mh/Mh/Ko Ba Szordán délután temették el Kozma Lajost, az Iparművészeti Főiskola igazgatóját. A sírnál Bóka László kultusz-államtitkár meleg szavakkal méltatta az elhunyt művészi, pedagógiai és politikai érdemeit. /MTI/

Szlovák tannyelvű tanulótthont nyitnak meg Békéscsabán

VKM & Mh/Mh/Ko Ba Békéscsabán a szlovák általános iskola mellett szlovák tannyelvű általános iskolai tanulótthont állítanak fel. A kultuszminisztérium az ideiglenes tanulótthont felszerelésére 16.000 forintot fordított. /MTI/

Elfogtak egy szélhámost, aki szerzetes akart lenni

Kir & Ki/M/Ko Ba D o b r o c s e n, december 2.
Bába László dobocsoni kereskedősegédet a hajdudorogi rendőrség az ottani Szent Brazil rend szélházában letartóztatta. Bába az ország különböző részeiben nyomozófőhadnagyak mondotta magát és a hiszékeny embereket több ezer forinttal megkárósította. Letartóztatása közvetlenül noviciussá való avatása előtt történt. /MTI/

B 13. kiadás 1948 december 2. 13 óra 30 perc

Vizállásjelentés

& Ko/Ko Ba Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti:

A Duna igen alacsony vizállással végig apad. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 3, Budapestnél 3.5 Celsius fok. A mai dunai vizállások: Scharding 188 cm 7 %, Aachach 105 cm 7 %, Linz 94 cm 7 %, Struden 120 cm 7 %, Krems 140 cm 7 %, Bécs 116 cm 5 %, Pozsony 148 cm 7 %, Oroszvár 126 cm 9 %, Dunaremete 209 cm 9 %, Gönyű 89 cm 11 %, Komárom 98 cm 9 %, Esztergom 100 cm 9 %, Budapest 131 cm 9 %, Dunapentele 113 cm 11 %, Paks 102 cm 9 %, Baja 162 cm 11 %, Mohács 184 cm 11 %, Bezdán 28 cm 11 %, Apatin 72 cm 13 %, Gombos 78 cm 11 %, Ujvidék 59 cm 13 %, Zimony 106 cm 17 %, Gázlómélységek a magyar Dunán: 1745 km-nél 20 dm, 1725.7 km-nél 20 dm, 1720 km-nél 17 dm, 1718.8 km-nél 21 dm, 1714 km-nél 22 dm, 1683 km-nél 19 dm, 1679.5 km-nél 21 dm, 1670 km-nél 18 dm.

A Rába Szentgotthárdnál mínus 65 cm 6 %, Győrnél 124 cm 11 %. - A Dráva Zákányánál 38 cm 21 %, Barosnál 91 cm 23 %, Drávaszabolcsnál 120 cm 29 %.

A Tisza Tiszabecsnél, Tokajnál és Szegednél árad, máshol apad. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsnél 0, Tokajnál 0, Szolnoknál 1, Szegednél 1 Celsius fok. A mai tiszai vizállások: Tiszabecs mínus 64 cm 9 %, Vásárosnamény mínus 112 cm 9 %, Tokaj mínus 76 cm 11 %, Tiszafüred mínus 112 cm 11 %, Szolnok mínus 127 cm 11 %, Csongrád mínus 171 cm 13 %, Szeged mínus 70 cm 15 %, Tittel 64 cm 17 %.

A Tisza jege Vásárosnamény-Záhony között áll. Záhony-Szolnok között és Szegednél zajlik.

A Szamos Csengerénél mínus 60 cm 5 %. - A Bodrog Sárospataknál 82 cm 13 %. - A Sajó Bánrévénél 28 cm 10 %. - A Hernád Hidasnémetinél mínus 1 cm 9 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál mínus 134 cm 1 %. - A Körösök Körösszakállnál mínus 34 cm 10 %, Békésnél mínus 90 cm 5 %, Gyémánál mínus 40 cm 7 %. - A Maros Makónál mínus 28 cm 5 %.

A Balaton Siófoknál 68 cm 63 %. /MTI/

Keresztes Mihály beszél vasárnap Makón a FÉKOSZ-UFOSZ nagygyűlésén

Ni/b/Ko Gá December 5-én, vasárnap a FÉKOSZ és az UFOSZ nagygyűlések keretében Makón Keresztes Mihály földművelésügyi államtitkár mond beszédet. /MTI/

B 14. kiadás 1948 december 2. 13 óra 55 perc

Életfogytiglani, illetve 15 évi fegyházra ítélt a rögtönítélő bíróság két fegyverrejtegető volt SS-katonát

Tö & Km/b/Ko Ba Glaser Sándor nagybörzsönyi volt SS-katona, akit a néptörvényes népellenes bűncselekményért fegyházra ítélt, megszökött a börtönből és Nagybörzsönyben, Németországba áttelepített apósa házában padlásán bujkált. A rendőrség a rajtaütéskor megtalálta a padlásán Glaserrel együtt két puskáját és géppisztolyát is. Ifj. Goldschickol. András, aki szintén SS-katona volt, egy géppisztolyt rejtegetett egy bokor mögé olaszul. Ezt a géppisztolyt esem-pésztjaira vitte magával, hogy ha felfedezik, a vándorok ottan használhassa.

A két volt SS-katonát a pestvidéki törvényszék rögtönítélő bírósága dr. Borbély Tihomér elnöklésével vonta osztrák délelőtti feladottságra. Mindkét vádlott cinikusan tagadta bűnösségét. A rögtönítélő bíróság Glasert 15 évi, Goldschickolt életfogytiglani fegyházra ítélte. /MTI/

Bom József emlékünnepek

Ö MF/M/Ko Ba A magyar-lengyel barátság hét keretében a nagykörösi Nemzeti Bizottság Bom József emlékünnepet rendezett, amelyen Kopa László megnyitója után Madgyesi Alajos méltatta a lengyel származású szabadsághős történelmi szerepét.

Köszöneten a Nemzeti Bizottság és a Magyar Szabadságharcos Szövetség rendezett közgyűlést Bom József emlékünnepeket. /MTI/

Aranyrejtegetésért letartóztattak egy budapesti ügyvédet

Tö & Sy/Hu/Ko Ö Dr. Werner Lajos budapesti ügyvéd lakásán házkutatás során közel egy kilogramm súlyú aranyékszort találtak. Kiderült, hogy az aranyékszerek már huzamosabb ideje voltak az ügyvéd lakásán anélkül, hogy bejelentette volna. A valutaügyészségen dr. Wernert és feladottságát előzetes letartóztatásba helyezték. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1948. december 2. 14 óra 35 perc

"Mindon dolgozó látja, hogy Mindszenty az amerikai imperialisták ügynöke". - Az ország népe egyemberként követeli a demokráciaellenes, háborus uszító klerikális reakció felszámolását

ME N1/Mn/b Ő A tiltakozó táviratok, feliratok egyre növekvő számban érkeznek a miniszterelnökségre. Az ország dolgozó népe egyre határozottabban követeli Mindszentyék demokráciaellenes és háborus uszító táborának felszámolását.

"Mindon dolgozó látja, hogy Mindszenty az amerikai imperialisták ügynöke, aki a háború mellott, a béke ellen dolgozik - írják a szegedi bőrripari munkások. Nem tűrjük, hogy a klerikális reakció sötét erői a vallás leple alatt továbbra is nyugtalanítsák a dolgozókat".

A Szakszervezeti Tanács hevesmogyói összehozó-
ségi ülésén határozati javaslatban bélyogozták meg a Mindszenty-féle reakció néppellenes törekvését, követelve annak sürgős megszüntetését.

A városi, vármogyói és községi alkalmazottak országos szövetségének pécsi szervezete nagygyűlést tartott, s ezen egyhangu határozattal emelte fel tiltakozó szavát a Mindszenty által irányított klerikális reakciós támadások ellen. A VÁOSZ községi szervezetének dolgozó, a miniszterelnökhöz intézett feliratban kéri a kormányt, vessen véget mielőbb az osztorgomi érsék demokráciaellenes uszításainak.

Booska, Nyagotszentkereszébat, Rózsafa, Nagypeterd, Szabolcsbáka, Dorog, Balatonalmádi, Acs, Szabadszállás, Fajsz, Rákosliget, Szajol, Miske, Tiszakanyár, Kékoso, Kátoly, Ráckovo, Tornaméra és sok más község dolgozó parasztjai a népi szervezeten keresztül sürgetik a kormánytól a fekete reakció demokrácia- és néppellenes erőinek mielőbbi felszámolását.

A szegedi Apáthy István Medikus Kollégium tagjai kéri a kormányt, akadályozza meg, hogy Mindszenty folytathassa a vallás ügye alatt demokráciaellenes uszítását.

"Meg vagyunk győződve arról, hogy a kormány a munkásság, a dolgozó kis- és középparasztság hatalmas tömegére támaszkodva megszünteti a papi palástba bujt reakció sötét mesterkedéseit" - írják a FÉKOSZ és az UPOSZ banai szervezetének dolgozói.

/MTI/ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1948. december 2. 14 óra 40 perc

A Gazdasági Főtanács határozata a kenyér minőségének megjavítására - Engedély "téli tote kupa" mérkőzések rendezésére

SzK/Bm/b Ő A Gazdasági Főtanács esütörtöki ülésén a következő határozatokat hozta:

Ipari beruházások ütemének gyorsítása

A Főtanács határozatot hozott, hogy a hároméves terv keretében történő ipari beruházások lebonyolítása még fokozottabb ütemben és zavartalanul történjék.

A Gazdasági Főtanács ezért kötelezővé tette az országos jelentőségű beruházásokat szolgáló rész munkák, illetve szállítások soronkívüli lebonyolítását. Ezekre kötbéres szerződéseket fognak kötni s a határidő előtti teljesítést prémiummal fogják jutalmazni. Ennek érdekében, hogy a beruházási tervek a változó gazdasági viszonyoknak megfelelően a végrehajtás során módosíthatók legyenek, a Torvhitvatal előzetes hozzájárulása alapján lehetővé vált a negyedévi beruházási program keretén belül a hitelátvitel.

A kenyér minőségének megjavítása

A Gazdasági Főtanács az eddigi kétkilós kenyér helyett kötelezővé tette az egykilógrammos kenyér készítését, mert a kisebb súlyban sült kenyér minősége lényegesen jobb. Az ilyen sütési mód mellott megszűnik a kenyérből ragacsosság. Engedélyezte a Főtanács továbbá, hogy Nagybudapest területén rozslisztből készült hat dekagrammos bucit hozzanak forgalomba 30 filléres fogyasztói áron.

Háborus események következtében megsérült bérházak helyreállításának gyorsítása

Ke A Gazdasági Főtanács esütörtöki ülésén a 15 százalékos lakbérhozzájárulás terhére kötelezővé tette egyelőre Budapest területén a bérházak helyreállítását. Abban az esetben, ha a háztulajdonos helyreállítási kötelezettségének nem tud eleget tenni, kölcsönkérővel fordulhat az Országos Épületjavítási Alaphoz. A pénzügyi fedezetre a GF az Országos Épületjavítási Alapnak 50 millió forintot bocsát rendelkezésére.

/folyt.köv./ K.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1948 december 2. 14 óra 50 perc

/A Gazdasági Főtanács határozata, stb. 1.felyt./ Szk/Hm/Ko Ba

Az Állami Építéstudományi és Tervező
Intézet átszervezése

Jövő évi költségvetésünk több mint egymilliárd forintot fordít építési beruházásokra. A beruházások tervezési munkáit túlnyomórészt állami vonalon kell lebonyolítani. Ilyen nagymérvű tervezési munkák elvégzését azonban egyetlen intézmény keretén belül nem lehet elvégezni. Ezért a GF a feladatok zökkenőmentes elvégzése céljából az Állami Építéstudományi és Tervező Intézetet megszorgította olyképpen, hogy a magasépítkezéssel kapcsolatos kutató, tudományos és észszerősítési feladatokat az Állami Építéstudományi Intézet, az ipari üzemi építkezések tervezését az Állami Ipari Építélettervező Intézet, míg az egyéb magasépítéssel kapcsolatos tervezéseket az Állami Magasépítési Tervező Intézet végzi.

Államosítják a Nyomorék Gyermekek Országos
Otthonát

A Gazdasági Főtanács a nyomorék gyermekek kérdésének egységes irányítása érdekében elhatározta, hogy állami kezelésbe veszi a Nyomorék Gyermekek Országos Otthonát.

Közhivatalok félfogadási idejének sza-
bályozása

A GF szabályozta a közhivatalok félfogadási idejét. A jövőben minden minisztérium és hivatal köteles a felek rendelkezésére állani minden köznapon 12 - 15 óráig, szombaton 11 - 13 óráig. A GF ezenkívül elrendelte, hogy az összes közigazgatási hatóságok és közhivatalok minden héten egyszer közigazgatási napot tartsanak. Ezen a napon korlátozás nélkül kötelesek az ügyfelek rendelkezésére állani. Budapest területén ez a közigazgatási nap szorra, vidéken pedig a járási főjegyző által kijelölt nap, lehetőleg hétivásár alkalmával. A félfogadásra előrendelt időben tilos bármilyen értekezlet tartása és a tisztviselők kötelesek munkahelyükön tartózkodni.

/folyt.köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1948 december 2. 15 óra -- perc

/A Gazdasági Főtanács határozata, 2.felyt./ Szk/Hm/Ko Ba

Népművészeti és háziipari cikkek ajándékozása
külföldre

A GF hozzájárult ahhoz, hogy az Állami Háziipari Rt.-től a karácsonyi és újévi vásár keretében megvásárolt népművészeti és háziipari cikkek ajándékküldemény formájában külföldre lehessen küldeni. A küldemény áruértékhatára 300 forint.

Len- és féllenárúknak a közszállításokba
való fokozottabb bevonása

A GF határozata értelmében a Közszállítási Szabályzat hatálya alá tartozó megrendelő hivatalok az 1949 évi költségvetés keretében pamutárú helyett a jövőben len- és féllenárúkat kötelesek beszerezni. Az ilyen árúknak ugyanis tartósabbak, mint a pamutból készült hasonló árak.

Téli Toto kupa

A GF a sport totófogadások folyamatosságának biztosítása érdekében hozzájárul ahhoz, hogy az Országos Sporthivatal "kézilabda és kosárlabda téli toto kupa" mérkőzéseket rendezzen. /MTI/

Szakszervezeti akadémiát indít a Vendéglátóipari Munkások Szakszervezete

IE/IE/Ko Gp 0 A Vendéglátóipari Munkások Szakszervezete pénteken délután mutatja be a Vörösmarty-utca 59. szám alatti új helyiségét. Ugyanakkor nyitják meg szakmai továbbképző tanfolyamukat és szakszervezeti akadémiájukat. /MTI/

Élmunkások gyermekeit látja vendégül a "Donovér"

IE/IE/Ko Gp 0 A "Donovér" Vendéglátó Kiszármű Szövetkezet december 6-án délután 100 élmunkás gyermek részére uzsonnával egybekötött előadást rendez. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1948. december 2. 15 óra 15 perc

Csempészeket ítélte el a bíróság

Tör & Sy/Hm/b Ö Az uzserabíróság Dékány tanácsa fejenként héthónapi börtönrre ítélte Csapó László fűszerkereskedősegédet és Szabó Sándor földművest. Tottonérték őket, amikor nagymennyiségű elgarottát, élelmiszort és piprocikket akartak kicsempészni az országból. /MTI/

A MAORT szabotázs ügye a népbíróság előtt, 1.folyt/ Tö & UL/Gy/Ge Ö

Varga József MAORT-mérnök tanuvallomásában előadta, hogy a berendezések rossz állapota nagymértékben akadályozta a termelés emelését. Ezen a bajon a vállalat vezetőségének kellett volna segítenie. Bindernek írásban és szóban állandóan jelentették a mérnökök a berendezés hiányosságából adódó nehézségeket, de a panaszok hatástalannak maradtak.

Dr. Aliquander Ödön bányamérnök vallomása szerint a felszabadulásakor kilenc fűtőberendezése volt a MAORT-nak, hamarosan azonban hétre csökkent az amugy is hiányos berendezések száma.

A tanu beszámolt a Standard termelési osztálya egyik vezetőjével, Boltonnal folytatott múlt év novemberi beszélgetéséről.

Bolton ekkor félreérthetetlenül leszögezte előttünk - vallja a tanu - hogy csak ekkor számíthatunk a Standard amerikai urainak támogatására, ha kormányzatunk kedvében jár Amerikának. Ez esetben hajlandók az amerikaiak "megsegíteni" Magyarországot is - mondta Bolton az amerikai olajtröszt urainak képviselőjében.

Ezután elmondja a tanu, hogy Bannantine-nak, a MAORT Magyarországon tartózkodó egyik amerikai vezetőjének véleménye szerint "előregedő mezőket" nem érdemes megfurni, mert ilyenekből nem kifizető az olajtermelés. Bannantine ilyen mezőnek minősítette a dus budafai olajmezőt. A tanu ezután elmondja, hogy az amerikaiak távozása után ezen a területen is új kútakat fúrtak és meglepően jó eredményt értek el. /Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1948. december 2. 13 óra 40 perc

Mit tartalmaz az OMB Közlöny legújabb száma

§ Go Gp Az OMB Közlöny 1948. november 26-iki száma a következőket tartalmazza:

41.055/1948.O.M.B. sz. alatt jóváhagyott és a Bőr-, Szőrme- és Gumipari Igazgatóság, valamint a Magyar Bőr- és Munkások Országos Szabad Szakszervezete által megkötött bőripari iparági kollektív szerződés.

41.600/1948.O.M.B. sz. határozat a munkakörük-nél fogva kollektív szerződés hatálya alá nem tartozó munkavállalók részére engedélyezett többletjuttatási juttatásra vonatkozó mutatószám mértékének bejelentése tárgyában.

40.877/1948.O.M.B. sz. határozat a textilipari kollektív szerződés hatálya alá tartozó műszaki értelmiségi munkavállalók termelési többletjuttatásáról.

40.824/1948.O.M.B. sz. határozat az 1322/1948.O.M.B. sz. alatt jóváhagyott erdőgazdasági kollektív szerződés 22. pontjában felsorolt és a különböző faválasztékokra megállapított egységberek kiegészítéséről és részbeni módosításáról.

41.601/1948.O.M.B. sz. határozat a napraforgómagot feldolgozó olajsajtoló üzomben foglalkoztatott fizikai munkavállalók teljesítménybér-rendszerben történő munkabérelszámoláshoz szükséges jóváhagyásáról. /MTI/

Kovács István beszéde a tegevizioról a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének ülésén

§ Go Bn A párttagság felülvizsgálásáról és az eddigi tapasztalatokról beszélt az MDP Központi Vezetősége ülésén Kovács István, az MDP országos szervezési osztályának vezetője. Elmondta: milyen komoly eredményeket hozott eddig a felülvizsgálat, de ugyanakkor hiányok, hibák is mutatkoznak. Példákkal mutatta be, hogy egyes helyeken a párt vonalát nem helyeslő, ellenséges befolyás alatt álló osztályidegen elemeket is bent akartak hagyni a pártban. Hangsúlyozta, hogy milyen jelentősége van az egész párttagság részvételének a felülvizsgálás munkájában.

Ma még csak kevés párttag tartja kötelességének - mondotta - hogy leleplezze a soraink közé beférkőzött osztályidegen elemeket. Ez az oka annak, hogy a felülvizsgáló bizottságoknak a kérdő íveken kívül ugyyszólván semmi más anyag nem áll a felülvizsgálatról rendelkezésére. A párttagságnak mag kell értenie, hogy nemcsak joga, hanem elsősorú kötelessége éberen őrködni pártszervezetének tisztasága felett és segítenie a felülvizsgáló bizottságnak eltávolítani pártszervezetéből az oda nem való tagokat. /Folyt.köv./ S.

/Kovács István beszéde, 1. folyt./ § 60 Bn

- A felülvizsgálás jó végrehajtása rendkívüli feladat elé állította a pártot. Ha százakat, vagy ezreket kell kizárni; az is nehéz, felelősségteljes munka és nagyon kell ügyelni, hogy ne kövessünk el hibákat. Sokszorosan nehéz és felelősségteljes munka, sok tízezret kizárni és visszaminősíteni úgy, hogy ne kövessünk el komoly hibákat, hogy tagjaink között megtaláljuk azokat, akik valóban nemvalóak a pártba és ne engedjük, hogy a párttagságra méltó becsületos tagjaink is a kizártak közé kerüljenek. Ezt a hatalmas feladatot csakis a párttagság teljes támogatásával lehet jól megoldani.

- A mi felvilágosító munkánknak - folytatta Kovács István - olyannak kell lenni, hogy megérttesse tagságunkkal a felülvizsgálat célját, megszüntesse annak liberális, engedékeny kezelését, tömegeket mozgósítson a felülvizsgálat támogatására, éberségre neveljen. Ugyanakkor amikor elsőrendű feladatként állítjuk a liberalizmus elleni harcot, a felülvizsgálás szigorú végrehajtását - : szükséges hangsúlyozni: ez nem jelenti, hogy most a másik végletbe esapunk át és válogatás nélkül zárjuk ki tagjainkat. A felülvizsgálatnál továbbra is döntő szempont, hogy minden párttagot az összes körülmények figyelembevételével egyénileg kell elbírálni.

- Fél munkát végeznénk, ha nem vizsgálnánk felül és nem javítanánk meg a felülvizsgálattal párhuzamosan a pártszervezetek és a vezetőségek szociális összetételét is. Ezen a téren igen komoly hiányok vannak. Rendelkezésünkre áll 4557 vidéki alapszervezeti titkár adata. Ezek foglalkozás szerint így csoportosulnak: 1294 munkás, 1951 paraszt, 568 alkalmazott, 461 kisiparos és kiskereskedő, 188 köztisztviselő és 95 értelmiségi. Tehát ha a paraszton kívül külön összevesszük a kispolgári elemeket, akkor azt látjuk, hogy 1294 munkástítkár mellett 1312 nemmunkás, zömében kispolgári elem a párttitkár vidéken. Különösen sok kisiparos és kiskereskedő titkár van. De még ennél is rosszabb a budapesti körzeti titkárok szociális megoszlása. 290 körzeti titkár adata áll rendelkezésünkre. Ebből 98, tehát 34 százalék munkás, 125, tehát 42 százalék alkalmazott, 32, tehát 11 százalék kisiparos és kiskereskedő.

- A példák mutatják - folytatta Kovács István - milyen nagy fontossága, hogy a felülvizsgálattal egyidejűleg ne csak külön-külön vizsgáljuk meg a vezetőség tagjait, hanem szociális összetétel szempontjából az egész vezetőséget és jelentékenyen erősítsük meg a polgári körzetek vezetőségében is a proletár elemet; biztosítsuk minden körülmények között a proletár vezetést ezekben a szervezetekben is. /Folyt. köv./

S.

/Kovács István beszéde, 2. folyt./ § 60 Bn

Ha közelebbről vizsgáljuk egyes pártszervezeteink szociális összetételét, azt tapasztaljuk, hogy a proletárkerületekben ez általában ki-elégítő, de a polgári kerületekben rendkívül rossz az arány. Vannak olyan nagy kerületek, ahol a tagságnak több mint kétharmada kispolgári elem. Es elképzelhetetlen, hogy ez a hatalmas kispolgári tömeg ne érvényesítő befolyást a kerületi pártszervezet munkájában.

Kovács István ezután hangsúlyozta, hogy a felülvizsgáló bizottság körülbelül 200.000 párttagot, az alsó kérdet, az alapszervezetek vezetőségét, a pártbizalmiakat, a pártmunkásokat, népnovulókat, R-gárdistákat vizsgálja felül. Azt a fontos és döntő részt, amelyen az alapszervezetek tagjainak összefogása és irányítása, a párt politikájának a helyi pártszervezetekben való végrehajtása múlik.

- Tudjuk azt - mondta - hogy elég tekintélyes számban férközték be a pártmunkások közé oda nem való osztályidegen és karrierista elemek és ezért fontos, hogy megtisztítsuk azoktól a pártmunkások sorait és jelentékenyen megjavítsuk a pártmunkások szociális összetételét és sorait minőségét. Biztosítani kell, hogy a jövőben csak annak lehessen pártmunkásigazolványa, aki párthi elem és aki valóban pártmunkát végez. A pártbizalmiak és pártmunkások felülvizsgálását az osztályhelyzetük, párthűségük megállapítása mellett kapcsoljuk össze munkájuk felülvizsgálásával a külön-külön beszéljék át minden egyes elvtársal: hogyan teljesítette kötelességét mint pártbizalmi, vagy pártmunkás. Tudatosítani kell bennük munkájuk fontosságát és oda-hatni, hogy megszilárdítsuk és rendszeresebbé tegyük a vezetőségek, a pártbizalmiak és pártmunkások munkáját.

L. most delg... - A bizottság munkája ezért is rendkívül fontos - hangsúlyozta Kovács István - mert döntő kihatással lesz az egész tagság felülvizsgálásának eredményeire. A most felülvizsgáltak legjobbjai fogják tovább folytatni a munkát és mintegy hat ezer bizottságban összefogva felülvizsgálják az egész párttagsgéget. Ahogy a felülvizsgáló bizottságok novelik a felülvizsgáltakat, úgy fogják az utóbbiak felülvizsgálni az egyszerű párttagsgéget.

- Március 1-re befejezzük a tagság felülvizsgálását és március 31-re a tagkönyvesorét. Ugy végezzük el ezt a feladatot, hogy pártunk nemcsak számszerűen és szociális összetételében változzék meg, hanem lényegesen megjavuljon a pártmunka minősége, megszilárduljon pártunk ideológiai és szervezeti egysége, következetesebben élesapattá fejlődjék pártunkat és nagy lépéssel közelítsük meg eszményünket: a Szovjetunió Kommunista /bolsevik/ Pártját - fejezte be felszólalását Kovács István. /MTI/

S.

B 23.kiadás.

1948.december 2.

17 óra 35 perc

Szakképzett betegápolók - jobb betegellátás

Szk/b/Go Bn Néhány héttel ezelőtt vette át oklevelét az az 56 ápolónő, aki az Orvos Szakszervezet Varga Katalin Ápolónőképző Intézetben az első kétéves tanfolyamot elvégezte.

A hároméves terv lehetővé teszi a betegápoló intézeteink továbbfejlesztését. Budapesten a Benczur-utca 33 sz. házban mintaiskolát rendeznek be, egyelőre 120, később 200 növendék számára. Szegeden novemberben, Szentesen december 1-én kezdtek meg működésüket a betegápolóképző iskolák. Hasonló intézményt Miskolcon is felállítanak. Az általános kétéves betegápoló intézeteken kívül a népjóléti minisztérium egyéves tudóbetegápoló szaktanfolyamokat is indít, amelyek közül az első Debrecenben már működik. Januárban és februárban Mátra-házin és Budakeszin kezdődnek az egyéves tudóbetegápoló szaktanfolyamok. Az OTI és a főváros is megkezdte a betegápolóképzést. A múltban szakképzést nem szerzett, de legalább háromévi gyakorlattal rendelkező betegápolók hathónapos átképző tanfolyamokon vesznek részt. Ezekből az intézményekből évenként 600 szakképzett betegápoló került ki. Így biztosítják minden egészségügyi alkalmazott megfelelő szakképzettségét. A felszabaduláskor ugyanis egészségügyi alkalmazottaink közül mindössze 22 százaléknak volt megfelelő képzetése./MTI/

Ingyenes elsősegélynyújtó tanfolyamot rendeznek

Szk/b/Go Bn Az Országos Mentőszolgálat minden hónap utolsó hetében ingyenes elsősegélynyújtó tanfolyamot rendez. A tanfolyamokon minden jelentkező résztvehet /Budapest, I. Mentőállomás, Markó-utca 22./ /MTI/

"Éreztük, hogy itt minden a munkásoké" - Szovjet asszonyok gyárlátogatásai

Mé/Sk/Go Gá Bn

A kőbányai Lampartban

A Nemzetközi Nőkongresszusra érkezett szovjet delegáció két tagja, Naila Bazanova biológus professzor, a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsának tagja és Szarina Antónia Alexejevna, a krími kerület dolgozó nőinek képviselője, Szevasztopol városi tanácsának tagja, a Szevasztopol hős védője cím tulajdonosa meglátogatta a kőbányai Lampart-gyárat. /Folyt.köv./

V.

B 24.kiadás.

1948.december 2.

17 óra 50 perc

/Szovjet asszonyok gyárlátogatásai, 1.folyt/ Mé/Sk/Go Gá Bn

A gyár dolgozói lelkesedéssel és örömmel fogadták a két szovjet küldöttet. Buruczkai Mária a gyár dolgozó női nevében üdvözölte a szovjet küldöttet, majd virágot nyújtott át nekik. Döbrentei Károlyné, Ujpest város polgármestere bemutatta a szovjet küldöttet a gyár dolgozóinak.

Szarina Antónia Alexejevna üdvözölte ezután a Lampart-gyár dolgozó nőit és tolmácsolta nekik a szovjet asszonyok forró üdvözlését. Megemlékezett a szovjet nők fasiszmus elleni harcáról. Beszédében megemlítette, hogy ahogy a szovjet nők a nagy Honvéddő Háboruban harcoltak a fasiszmus ellen, ma ugyanolyan erővel harcolnak otthon a több termelésért, a békéért.

A hős asszony beszéde után a gyár dolgozó női hosszasan ünnepelték a szovjet-magyar barátságot, éltették Sztálint és Rákosi Mátyást.

A szovjet küldöttek elbeszélgették a gyár dolgozó asszonyaival, majd végignézték a gyárat. Kisvári Józsefné élmunkásnőnek megköszönték a szívélyos fogadtatást és megígérték, hogy a Szovjetunióból majd képeket küldenek a Lampart-gyár dolgozóinak.

A Goldbergerben

KJ/Hb/Sk/Go Kozlova Olimpiade, a moszkvai egyetem professzora, Zima Jelena minszki nyomdász és Volkova Mária, a moszkvai kerület Orehove-Zujev városának textilgyári szövőnöje a Goldberger-gyár légmányosi telepét látogatta meg. Első utjuk a pamutszövődébe vezetett. Érdeklődve jártak a szövőgépek között, szöbalegyedtek az ott dolgozókkal, kérdéseket intéztek hozzájuk. Az egyik gépnél, amelyik fölött hatalmas tábla lóg, érdeklődve álltak meg. Amikor megtudták, hogy a tábla felirata: József Attila ifi-brigád, kérték, mutassák be a brigád tagjait. Hamarosan élénk beszélgetés alakult ki a szovjet asszonyok és a fiatal szövőlányok között.

- Hány gépen dolgozol? - Kérdezte Volkova Mária szövőnő a fiatal brigádpárancsnokot, Kasarik Juliát.

- Hat gépen - hangzott a válasz.

Volkova Mária erre elmosolyodott, hogy ő tizenhat gépen dolgozik. A csodálkozó pillantásokra nevetve mondta tovább:

- Nem így kezdtem természetesen, hosszú évek fáradságos munkája után jutottam el idáig. Először csak két gépen dolgoztam.

Amikor a szövőnők meghallották, hogy egy szovjetunióbéli szaktársukkal állnak szemben, nagy érdeklődéssel csoportosultak köréje és egymásután teszik fel a "szelenci" kérdéseket./Folyt.köv./

/Szovjet asszonyok gyárlátogatásai, 2. folyt./ KJ/Sk/Go GÁ Bn

- kérdezi Babos Julia: - A Szovjetunióban ugyanúgy dolgoznak, mint mi?

- Természetesen, - hangzik a válasz. - Legfeljebb mi nagyobb irammal, nekünk már nagyobb gyakorlatunk van a munkában, de biztos vagyok benne, hogy rövid idő alatt ti is utólértétek bennünket. Csak akarat kérdése az egész.

- Mennyit termeltek nyolcórás munkával egy-egy szövőgépén? - érdeklődött Kiss Lajosné.

- Az attól függ, hogy mit dolgozunk. Én például a háború alatt ejtőernyő-selymet szőttem, abból természetesen kevesebb méter készült el nyolc óra alatt, mint most, amikor batiztot szövök.

- A szovjet asszonyok a selyemszövőbe is ellátogatnak, majd pedig a kulturterembe mentek, ahol éppen a Magyar-Román Társaság tartott műsoros délutánt. Az énekkar tisztelátulára előnekelt a szovjet himnuszt. Az egybegyűlt munkásoknak Rottkó Anna, a Textilszak-szervezet főtitkára mutatta be a szovjet vendégeket, majd Volkova Mária tolmácsolta az egész Szovjetunió textilmunkásainak üdvözlését.

- Azért jöttünk ide, hozzátok a gyárba - mondta - hogy megnézzük a munkátokat és az itt ni tapasztalatainkról otthon beszámoljunk szaktársainknak és a tanulókat értékeljük.

- Mi otthon megszoktuk, hogy erős tempóban dolgozunk - folytatta - mert tudjuk, hogy ezzel a szovjet államot erősítjük, tudjuk, ha az erős, akkor mi jobban élünk, tudjuk, hogy a szovjet állam a magunk állama, megunknak dolgozunk.

- Málunk nagyon erős és kifejlett a brigádmozgáson, azt ajánlom, hogy itt is minél több brigádot szervezzetek. Én is brigádban dolgozom, ennek a brigádnak mindenegyes tagja Sztálin-dijas.

Volkova Mária a szovjet-magyar barátság, Sztálin generalisszimusz és Rákosi Mátyás élettelével fejezte be beszédét.

Az Egyesült Izzóban

Zs/KF/Go Az Egyesült Izzó újpesti telepéna szovjet kongresszusi küldöttség két másik tagja tett látogatást. Először az "Audion" épületet tekintették meg. A hatalmas tereben futótűzként terjedt el a hír, hogy szovjet asszonyok érkeztek. Mária Makarova moszkvai egyetemi tanárt és Bagirova Paszta szorbojdzsáni kolhoz munkásnőt száz és száz munkásnő vette körül. Valahonnan gyönyörű virágcsokor is előkerült és Strasser Klára élmunkásnő átadta a csokrot a szovjet asszonyoknak. A magyar leányokból kitört a lelkesedés; amikor a szovjet delegátusokat névszerint bemutatták. /Polyt.köv./

/Szovjet asszonyok gyárlátogatásai, 3. folyt./ Zs/KF/Go

Hatalmas tapsal és éljenzéssel nyilvánították ki szeretetüket az asszonyok iránt, majd mindent elsöprő lelkesedéssel kezdték éltetni a baráti Szovjetuniót és nagy vezérét, Sztálint.

Mária Makarova meleg szeretettel üdvözölte a gyár dolgozóit és rámutatott arra, hogy még csak néhány napja van Magyarországon, de már most látja, hogy mennyire erősödnek a demokrácia erői, milyen sikeresen fejlesztik az ország gazdasági életét és mennyire emelkedik az életszínvonal. Elmondotta, mennyit köszönhet az ország Sztálinnak, a sztálini öt éves tervnek és kiemelte, hogy ezek segítségével milyen magas színvonalra jutott a szovjet nép. Végül lelkesen éltette Sztálint, Rákosi Mátyást és a szovjet-magyar barátságot. A magyar nők lelkesen fogadták a bejelentéseket. Sztálin és Rákosi nevének említésekor hatalmas tapsban törtek ki, majd odaszaladtak Mária Makarovához, körülvették, megölelték, megcsókolták.

A szovjet nők ezután a gyár többi részét és a napközi otthonokat tekintették meg. Eljártszogattak a gyerekekkel, érdeklődtek sorsuk iránt. Az egyik tereben 8-10 éves gyermekek játszottak. Mikor a szovjet asszonyok beléptek, körülvették őket, majd a partizánindulót kezdték előnekelni. A szovjet asszonyok meghatottan simogatták a gyermekeket s mosolyukból látszott, hogy a népi demokratikus Magyarországon otthon érzik magukat.

A gyár látogatása után Mária Makarova elmondotta, hogy: - Érezni lehetett az üzemben - mondta - hogy itt minden a munkásoké. Olyan kedvvel dolgoznak, hogy így csak a sajátjért munkálkodhat valaki. Nagyon örülök annak, hogy a magyar nők ilyen bizalommal és lelkesedéssel fordulnak a Szovjetunió felé, látjuk, hogy a demokratikus kormányzat szocialista és szovjetbarát nevelést ad a gyermeknek. A jövőben sem szabad elfeledkezni, hogy minden nehéz munkában, minden feladat teljesítésében a népi demokratikus Magyarország mellett ott áll a nagy szocialista Szovjetunió. /MTI/

Szerte az országban folynak az új paraszti tömegszervezet megalakulásának előkészületei.

Mé/Hb/Go Bn Szerte az országban sorényon folynak az új paraszti tömegszervezet megalakulásának előkészületei. Az UFO SZ és FEKOSZ tagjai, de az egész dolgozó parasztság is megértette, hogy a falu népe új feladatok előtt áll, amelynek megoldásához szüksége van egészséges, erős nagy tömegszervezetre. A paraszti jövőre szilárd alapjainak lerakásáról van szó, érthető tehát, hogy dolgozó parasztságunk nagy érdeklődést tanúsít az új tömegszervezet iránt. /Polyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1948. december 2.

17 óra 25 perc.

"Mindzenty nem méltó arra, hogy a magyar katolicizmus élén álljon" - Egri katolikusok tüntetése Mindszenty ellen

ME & Sk/Sk/Pl Bn Hetek óta az ország különböző részein nap mint nap tömegesen érkeznek hírek arról, hogy a katolikus ifjúság szembefordult Mindszenty hierarchiájával. Legutóbb Magyarországon egyik leghegyományszerűbb katolikus városában megindult a katolikus ifjúság. November 30.-án, kedden 16 egri Mária-kongregáció vezetői értekezletre gyűltek össze. Az értekezleten egyhangúlag elhatározták, hogy küldöttséget monsztronok Czaplak Gyula egri érsekhez és kifejezik bizalmatlanságukat Mindszentyvel szemben. December 2.-án, esütörtökön reggel száztagú kongreganista küldöttség indult az érseki palotába. Domán Péter, a Mária-kongregáció egri titkársági bizottsági tagjának, Tóth Oszkár, a Tanítóképző kongregációja prefektusának, a Dobó gimnázium Mária-kongregációja prefektusának és más kongregáció-vezetők vezetésével.

Czaplak Gyula egri érsek fogadta a küldöttséget, amely a következő memorandumot adta át:

"Mi, egri katolikus fiatalok, kongreganisták, fájdalommal látjuk, mint válik egyházunk a gyűlölködés eszközevé hierarchikus elvakultsága folytán. Krisztus Urunk békességét és szeretetét hirdetőt, Mindszenty háborút szerető felidézni és idegen érdekekért a politika örvényes vizeire vezetői egyházunkat. Jézus a szegényekért jött el, Mindszenty a grófoknak, a nép nyomorogóinak, a Habsburgoknak akarja visszaszerezni a hatalmat. Mindszenty aláírta a katolicizmust. Jöhiszonú katolikusok egyideig mint egyházifőre nézünk Mindszentyre, de ma már meggyőződünk abbéli hitünk halgaságáról. Mindszenty prinás nem méltó arra, hogy a magyar katolicizmus élén álljon.

Mindszenty minket, kongreganistákat akar felhasználni gyalázatos demokráciellenes mozgómozdulásokra. A mi lelünkkel akar kereskedni. Az iskolák államosítása idején kiátkozással fenyegetett bennünket. Elparancsolta tanárainkat az iskolából, arra akart rábírní minket, hogy hagyjuk abba a tanulást. Mi, kongreganisták, felelősséget érzünk a magyar katolicizmus jövőjéért. Ezért fordulunk szeretettel Ersek Ur főpásztorunk Óminonoidjához. Montso meg egyházunkat. Ne engedje a magyar katolicizmust katasztrófába sodorni. Ne engedje Mindszenty uszító körleveleit templominkban felolvasni. Segítse egyházunkat a magyar demokráciával való megbékülés útjára.

Isten vezérelje, mi egri kongreganisták mellötte állunk egyházunkat megmentő munkájában."

/Folyt.köv. /

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1948. december 2.

18 óra 25 perc

/Szerte az országban folynak... stb. 1. folyt./ ME/Hb/Go Bn

Ez a tömegszervezet ad majd lehetőséget arra, hogy különböző szétforgácsolódó, sokszor kulák befolyás alatt álló apró érdekvédelmi csoportot, mint a dohánytermelők, cukorrépa-termelők stb. megszűnjönök és a demokratikus paraszti erők összefogását a falu kiszámányolóiival, a haladás ellenségeivel, a kulákokkal szemben biztosítja.

Az UPOSZ és a FEROSZ egyesítő kongresszusa előtt december 5-én és 12-én az ország 31 helyén tart a parasztság nagygyűléseket, melyeknek szonokai vezető politikusaink lesznek. A nagygyűlésre felvonul a köcsnyék minden dolgozó parasztya és itt nyilvános vitákon, maga a parasztság határozza meg, hogy milyen legyen az új tömegszervezet./MTI/

/Mindszenty nem méltó arra... stb. 1. folyt./ ME & Sk/Go Bn

Időközben kongreganista diákok 1200 főnyi tömege vonult végig a városban az érseki palota elé. A felvonulók nagy többségét vitték a következő jelszavakkal: "A lengyel katolikus egyház meg tud egyezni a lengyel népi demokráciával - miért nem tud meggyezni Mindszenty?" "Pontold meg egri kongreganista, mit tett érted a népi demokrácia és mit tett Mindszenty?" "Nem kell nekünk Mindszenty", stb. Amikor a tüntető kongreganista tömeg keresztül vonult a városban, a lelkesedésbe izzó hangulatba viharoként zuzott: Vesszen Mindszenty, vesszen Mindszenty.

A küldöttség a fogadás után osatlakozott az érseki palota előtt várakozó hatalmas tömeghez, amely egyházi énekek és Mindszentyellenes jelszavak hangjai mellett tüntetve végigvonult a városban. Utána a kongreganista diákok visszatértek iskoláikba a tanuláshoz, hogy teljesítsék hazájuk iránti kötelezettségüket./MTI/

A bányászkiállítás sajtóbemutatója

Ni/Sa/Go Bn A Bányászszakszervezet XIV. kongresszusa alkalmából kiállítást rendeznek, amelyet csütörtökön délután mutattak be a sajtó képviselőinek.

A szakszervezet új székházában rendezett kiállítás bejáratánál jelképes sir idézi a látogatók emlékezetébe azokat a bányászokat, akik a szabadságért vívott harcban életüket áldozták s akik a bányák mélyén munka közben haltak hősi halált.

A kiállítás áttekintést nyújt a bányászat történetéről is. Megtudjuk, hogy nálunk 1754-ben fedezte fel egy brennbergi kovács a szenet, mint égőanyagot, a magyar ipar hajtóerejét. Kezdetben csak a felszínen termelték, csak jóval később mentek a föld alá dolgozni, kezdetleges olajmécsesek világánál. Hosszu idő telt el addig, amíg a bányászat eljutott fejlődésének mai fokáig, amikor a technika minden vívmányát felhasználják a föld kincseinek feltárásánál.

A bányászmozgalom fejlődéséről ugyancsak képek számolnak be. A bányászok már 1848-ban kivették részüket a zsarnokság elleni harcából. A szabadságharc idején külön bányászszakszervezet alakult a vörössipkás honvédek mellett. Különösen nehéz sorsa volt a bányászságnak az elnyomatás sötét korszakában, legfőképpen akkor, amikor Horthy pribékjei: a csendőrök fojtották vérbe minden mozgolódásukat. Pótyerék oljas árulásának dokumentuma, a Bethlennel kötött meggyezés is szerepel a kiállítás anyagában.

A felszabadulás után még dörögtek az évek, amikor a bányászok már dolgoztak, hogy a vízzel elöntött bányákat megmentseék a termelésnek. Ezután következett legszörnyűbb hosi korszaka a bányászság történetének, megkezdődött a szénesata. A termelés ugrásszerű emelkedését szénoszlopok szemléltetik a kiállításon. 1948-ban majdnem 15 százalékkal szárnyalták túl a békebeli termelés eredményeit, a jövővi előirányzat 25 százalékkal magasabb, mint az 1938-as termelés. Bányászaink munkaversenyben, brigádokban dolgozva emelik egyre magasabbra a termelést.

Pényképek, rajzok tanuszkodnak arról, hogy bányászaink a demokrácia által nyújtott lehetőségekkel élve egyre nagyobb eredményeket érnek el a művelődés terén is.

A nemzetközi munkásmozgalom és a magyar munkásmozgalom vezetőinek arcképei mellett ott látjuk a Kossuth-díjas bányászok képét. A bányászéletéről készített festmények különösen figyelemreméltók. Korolmai Aladár és Mihalovits bányászfestők megragadó képükben érzékeltetik a bányász mindennapi életét. Fából faragott művészi kivitelű bányászszobrok, a bányászok által a kongresszusra felajánlásoként készített különböző szerszámok, ajándéktárgyak díszítik még a kiállítást, amely szombaton nyílik meg. /MTI/

Glaskó Nándornak, a Könyvkötők Szakszervezete főtítkárának nyilatkozata

IE/IE/Go Gp Bn A Könyvkötők és Papíripari Dolgozók Szakszervezete december 5-én - az ipari szervezkedésre való áttéréssel egyidejűleg - egyesül a Nyomdászszakszervezettel. Ezzel kapcsolatban a Magyar Távirati Iroda munkatársa felkereste Glaskó Nándort, a Könyvkötő Szakszervezet főtítkárákat.

Milyen előnyöket jelent a szakszervezet számára az egyesülés?

IE/Hb - A mi szakszervezetünknek mindössze 5000 tagja van. Természetes, hogy egy nagy szakszervezet nagyobb apparátust építhet ki, több jogot és kedvezményt biztosíthat tagjainak. Nagyobb szakszervezetnek nagyobb az ütőereje is. Ma onnoki első sorban a termelés frontján kell érvényesülnie. A nyomdászok és könyvkötők legnagyobb részét egy üzemben dolgoznak. Eddig is csak mesterségesen választották őket két szakszervezetbe. A termelés érdekei azonban most azt követelik, hogy egy üzem dolgozói szervezetileg is egységesek legyenek.

Milyen előkészületeket tettek az egyesülésre?

- Május 1-én egyesítettük szaklapunkat a Nyomdász Szakszervezet szaklapjával. Junius 20-iki közgyűlésünk kimondotta, hogy elő kell készíteni a két szakszervezet egyes osztályainak szoros együttműködését. Ez az együttműködés azóta már meg is indult. Akkor még csak arról volt szó, hogy a grafikai szakszervezetek egyesülnek majd. A Szakszervezeti Tanács XVII. kongresszusa határozata értelmében azonban egyúttal megvalósítjuk az ipari szervezkedést is. Az egyesüléssel kapcsolatos problémákat már rendeztük. A Könyvkötő Szakszervezet tagjainak járulékát nem emeljük. A segélyezés különbözősége miatt az egységes szakszervezetben belül külön pénztart állítunk fel részükre.

Hogyan fogadják a szakszervezet dolgozói az egyesülést?

- A mi szakszervezetünkben a tagság vetette fel az egyesülés gondolatát. Tagjaink felismerték, hogy érdekük minden szempontból azonosok a nyomdaiipari dolgozókéval. A könyvkötők sok eredményt várnak attól, hogy mintegy nagyobb, erősebb szakszervezet tagjai, küzdhetnek szentül feladataik megvalósításáért. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás. 1948. december 2. 19 óra 15 perc

A csehszlovák postaiügyi miniszter Budapesten

KözlM & Sk/Go Bn Csütörtök délelőtt Budapestre érkezett dr. Alois Neumann csehszlovák postaiügyi miniszter, Milošev Laipert csehszlovák postavezérigazgató és a csehszlovák posta több magasrangú tisztviselője. A csehszlovák vendégek Katona Antal postavezérigazgatóval és a magyar posta vezetőivel megbeszélést folytattak a két ország közös postaiügyi kérdéseiről./MTI/

Nem vagyunk hajlandók tovább mások favágói maradni

ME & Hb/Go Bn Az Evangélikus Élet című lap legújabb számában D.K. Dovlo aranyparti /Afrika/ evangélikus lelkész "Néger lelkész az afrikai egyháztól" címen cikket írt, amelyben többek között a következőket írja: Mint hű afrikai, biztosítani akarom Önöket arról, hogy mi nem vagyunk hajlandók tovább mások favágói és vízholdói maradni. Mi már elhatározott, életerős nép vagyunk, akik dolgozni akarunk". /MTI/

Felajánlások a bányászszakszervezet kongresszusára

Ni/Sa/Go Bn Bányászaink munkával ünneplik szakszervezetük XIV. kongresszusát. A kongresszus alkalmából sok önkéntes felajánlás érkezett a szakszervezet vezetőségéhez.

A Pécsi Mészert körületben Farkas Ferenc andrásalmi vágár, a 2-os számú fejtőcsapat vezetője önként felajánlotta, hogy 3.6 csillás normáját emeljék fel 4 csillásra, ezt a mennyiséget is teljesíteni fogja, változatlan minőséggel.

Pécs-Bányatelepen Kovács /XXV/ József az 5-ös számú fejtési csapat vezetője csapatával együtt elhatározta, hogy a 2o napra előirányzott 1720 csillás szénét 18 nap alatt termelék ki.

A rudabányai vasércbányászok bejelentették, hogy 80 vagonos előirányzatukat a kongresszus tisztelőtőre 95 vagonra emelik fel.

A várpalotai bányászok elhatározták, hogy öt százalékkal növelik teljesítményüket./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás. 1948. december 2. 19 óra 30 perc

Megérkezett a lengyel bányászkielöltöttség

IE-Ni/Sa/Go Bn Csütörtökön háromtagú lengyel bányászkielöltöttség érkezett a fővárosba, hogy résztvegyen a Magyar Bányamunkások Szabad Szakszervezetének kongresszusán. A kielöltöttség tagjai: Stawitowa Mária, Bugdot Bernard, Lengyelország első sztachanovista bányásza és Sabas Jozef. Mindhárom kielöltöt a lengyel bányamunkásszakszervezet központi vezetőségének tagja.

A szovjet, román, bolgár és az osztrák bányászkielöltöttség valószínűleg a pénteki nap folyamán érkezik meg./MTI/

A köztársasági elnök aláírta a nők egyenjogúsításáról szóló törvényt

KEH & Go Gá Bn Szakasits Árpád köztársasági elnök csütörtökön aláírta a nőkre nézve a közszolgálat körében és más életpályákon fennálló hátrányos helyzet megszüntetéséről szóló törvényt./MTI/

/A MAORT szabotázs ügy a népbíróság előtt, 2. folyt./ Tó & UL/Hb/Go Bn

Délután a népbíróság elutasította a további bizonyításkégesztésre vonatkozó javaslatokat és a bizonyítási eljárást befejezettnek nyilvánította. Dr. Olti tanácselnök ismertette Ruedemann és Bannantine, a MAORT amerikai vezetőinek rendőrhatalóság előtt tett vallomásait, melyben elismerték, hogy szabotálásuknak politikai okai voltak.

- A termelés esőkköntését - mondja a jegyzőkönyv - hamisan szükségszerűségként állítottuk be, holott mi szándékosan elmulasztottuk a meglévő kutak gazdaságos kihasználását. Pap Simonnal, aki készségesen magáévá tette a Standard fentebb kifejtett szempontjait, megbeszéltem, hogy a kísérleti furásokat helytelenül telepítse.

Bannantine vallomása így kezdődik:

- Kijelentem, hogy 1945 végén határozott utasítást kaptam a Standard newyorki vezetőitől: tegyünk meg mindent annak érdekében, hogy az olajtermelés Magyarországon csökkenjen, továbbá, hogy ne tegyünk komoly lépéseket új olajmezők felfedezésére. Ezt azzal indokolták, hogy nem kívánatos a kelet-európai országok gazdasági megerősödése.

A jegyzőkönyvek ismertetése után dr. Szuróvi Géza és dr. Forgách László terjesztették elő szakértői véleményüket. Elmondták, hogy a MAORT vezetőinek nagyszabású szabotázscselekedőit a "tudományos ködösítés" jellemezte./Helyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás.

1948. december 2.

19 óra 45 perc

/A MAORT szabotázs ügye a népbíróság előtt, 3. folyt./ Tó & UL/Hb/Go Bn

Rablógazdálkodást folytattak a gázzal és az olajjal. Az egyik népbíró kérdésére előadták:

- Budapest népi gázfogyasztása körülbelül 100.000 köbméter gáz - a MAORT telepein Pap Simonék idején naponta 450.000 gáz ment felhasználatlanul kárba. A szakértők ezután aprólékos részletekbe monólog mutatták ki: a MAORT vezetői szentszándékkal úgy dolgoztak, ahogy a magyar nemzetgazdaság érdekeit veszélyeztetni akaró newyorki tröszt hatalmasságok utasították őket.

A szakértők bemutatják a népbíróságnak a MAORT olajtormolását feltüntető grafikon: ez mindennél szemléltetőbben bizonyítja a németeknek olyan nagy ügybuzgalommal segítő és hitlerista titkúrtósokkal jutalmazott MAORT-vezetők szabotázsát.

- A MAORT vezetői - mondja dr. Forgách szakértő - mindig arról beszéltek, hogy valami "új eljárással" kollonc próbálkoznai az olajtormolás fokozására, valójában pedig minden orjúlkozol annak ellenzói voltak. Néhány hónappal ezelőtt azután mégis alkalmazást nyert a MAORT-nál egy "új eljárás": az állampolgári hatóságok beavatkozása, mely máris megtörtette a maga gyűlöletét és a MAORT fasiszta vezetőinek eltávolítása óta az olajtormolás jelentős emelkedést mutat. /MTI/

Felismoltuk a Parasztpárt b-n-belüli irodalmi népieskedést - mondotta Darvas József a "Sarló" könyvbemutatóján

DI/KF/Go gs

A Nemzeti Parasztpárt könyvkiadóvállalata, a "Sarló" esütörtökön este sajtófogadáson ismertette a karácsonyi könyvpiacon megjelenő két újdonságát, Szabó Pál: "A két okos meg a bolondos" és Fazekas Mihály "Ludas Matyi című könyvét. A bemutatón Darvas József nagyjelentőségű beszédet mondott, amelyben bejelentette az irodalmi népieskedés sikeres felszámolását.

Amikor a Parasztpárt kiadójaként létrehoztuk a Sarlót - mondotta Darvas József - azt képzeltük, hogy ide át lehet hozni a népi irodalomnak minden nem kompromittált részlegét, úgy gondoltuk a Sarló könyvkiadó körül össze-fogjuk az egész tisztán maradt népi irodalmat.

Ebbe az illuzórikus irodalmi egységbe Bán: Bán magyar népi németellenes sértődöttség, Tiborc mindenképpen ellen lázadó jobbágyi panasza az agrárproletár sztrámkák szocialista utkorése, a Párisi járt eselédivadék célszerű forradalmisága mind-rind belefért. Azt hittük, hogy ez a népi irodalom folytatója tud lenni Petőfi, Ady és József Attila örökségének s egészséges szabad világba kerülve elindítja tud majd lenni új népi-nemzeti irodalmunk reneszanszának. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás.

1948. december 2.

20 óra -- perc

/Darvas József a Sarló könyvbemutatóján, 1. folyt./ DI/Gy/Go gs

Tévedtünk. Amint a felszabadulás vízvázasztó lett a népi mozgalom politikai elvei számára, ugyanugy vízvázasztó lett az irodalom számára is. A Nemzeti Parasztpárt mindjárt a felszabadulás után egyértelműen a munkásosztály mellé állott, a reakciós, imperialista orók elleni harcban. A népi írók jórésze azonban kitartott a harmadik ut, a paraszti öncélúság elvi álláspontja mellett. Nekünk ezt az irodalmi jobbszárnyat ugyanugy fel kellett számolnunk, mint a párt Kovács Imre-vezette ellenforradalmi jobbszárnyát. Kiderült, hogy ahogy nincs öncélú parasztpolitika, úgy nincsen különálló népi irodalom sem.

A népi írók számára új vizsgáttól adódott: vagy haladnak előre a parasztpolitikából a parasztság ügyét egyodul megoldani tudó szocializmus felé s ennek következményeit íról munkálkodásukban is érvényesítik; vagy pedig ingamotlanul lemaradnak, sőt esetleg korékkötök lesznek.

Azok a népi írók, akik megmértek a haladás mérlegén, már világosan látják, hogy nincs külön paraszt vagy népi irodalom. A Parasztpártban lévő volt "népi" írók felszámolták a fonyogató "népi gattót". Hogy a Parasztpárt is a külön paraszti ut hamis eszméjét elutasítva magától csupán egyik részese akar lenni a szocializmus megvalósulásáért folyó harcban, úgy a Sarló könyvkiadó is csak egy az egészbe beleillő részt kíván betölteni a magyar szöillemi élet területén.

A Parasztpárt célja dolgozó parasztságunk minél nagyobb tömegeit beállítani a munkásosztály vezetésével, a szocializmusért folyó harc frontján. A Sarló könyvkiadó célja: jó szöillemi fegyvereket adni parasztságunknak ehhez a harchoz - mondotta befejezésül Darvas József.

Darvas József beszéde után Erdőiné Majláth Jolán rámutatott azokra az okokra, amelyek a Sarló könyvkiadót két ifjusági könyv kiadására készítették.

Ha végigtökintünk a felszabadulás utáni irodalmi termékeken - mondotta - megállapíthatjuk, hogy az ifjusági könyvek nivója rendkívül alacsony és nem alkalmas a fasiszmustól fertőzött ifjuság demokratikus nevelésére. Épon ezért tartotta szükségesnek a Sarlót, hogy első kiadásaként két olyan ifjusági könyvet hozzon ki, mint amilyen Fazekas Ludas Matyija és Szabó Pál művészi illusztrációkkal ellátott mesekönyve.

- Hiszem, hogy a Sarló jól indul ozzal a két könyvvel és ifjuságunkat eredményesen segíti előre a demokrácia útján, hatékonyan járul hozzá gyermekünk demokratikus szöilombon való neveléséhez - mondotta befejezésül Majláth Jolán - majd átadta a megjölont uttörő küldöttségnek az újonnan kiadott mesekönyveket. /MTI/ S.

M.T.I. BELFÖLDI HIREK

B. 35. kiadás.

1948. december 2.

21 óra 45 perc

/A MAORT szabotázs ügye a népbíróság előtt, 4. folyt./ T8 & UL/Sk/Go Bn

A továbbiak során a védők és a vádlottak tettek fel részletekből kérdéseket a szakértőknek, majd a bizonyításki-gészítési indítványok előterjesztésére került sor. Olti tanácselnök ezután elnapolta a főtárgyalást: pénteken hirdeti ki a népbíróság a bizonyításki-gészítési indítványok tekintetében hozott határozatát s előreláthatólag ugyanakkor kerül sor a véd- és védőbeszédokra. /MTI/

A Magyar Pedagógusok Szabad Szakszervezete Nőbizottságának Karácsonyi Vására

KJ/Go Bn A Magyar Pedagógusok Szabad Szakszervezetének Nő-bizottsága december 2-án tartotta harmadik Karácsonyi Vásárának megnyi-tását a szakszervezet helyiségében. A megnyitóbeszédet Lukács Sándor h. főtárgyaló mondta. /MTI/

"Jugoszláviára ismét ránehezedik az imperializmus sötét árnya"
Krsztonosics Ozren előadása

Na/Sk/Go gs A Magyar-Jugoszláv Társaság esztendőnkön kultur-műsorral egybekötött előadást rendezett, amelyen Krsztonosics Ozren hírlapíró, a Tanjug budapesti tudósítója nagy érdeklődéssel kísért elő-adást tartott a mai jugoszláviai helyzetről. Rámutatott, hogy a Szov-jetunió Kommunista /bolsevik/ Pártjának vezetői a JuKP tagjainak be-szédai és nyilatkozatai alapján már 1945 második felétől kezdve egészen a Tájékoztató Iroda határozatáig többször is rámutattak Tito, Kardelj, Gyilas és Rankovic egyes hibáira, Szobeli megbeszélések és viták után a jóindulatu kritikára, valamint a SZUK/b/P Központi Bizottságá-nak leveleire a JuKP Központi Bizottságának vezetői gőgösen és bekép-zeltön válaszoltak. Mikor nyilvánvaló lett, hogy a JuKP Központi Bizott-ságának vezetői a marxizmus-leninizmus útjáról a nacionalizmus útjára tértek, egybehívták a Tájékoztató Iroda értekezletét, amelynek meghívá-sát azonban a JuKP vezetői elutasították. Ezzel kirokesztették Jugosz-lávia Kommunista Pártját az európai Kommunista pártok testvéri család-jából. Kapitalista körökben Tito nyilatkozata örömet keltett. A londoni és newyorki rádió Churchill és Truman szövegében Tito egyik napról a má-sikra hősé vált.

Hangoztatta ezután, midőn a JuKP vezetői Jugosz-láviát kizárták a demokratikus országok baráti együttműködéséből, az or-szágot politikai és gazdasági zsákmányba taszították. /Folyt. köv./ S.

M.T.I. BELFÖLDI HIREK

B. 36. kiadás.

1948. december 2.

21 óra 30 perc

/Jugoszláviára ismét ránehezedik az imperializmus árnya, 1. folyt./
Na/Sk/Go gs

Titoék - miközben kiutat keresnek ebből a zsákmányból - egyes kapi-talista és imperialista országokra támaszkodnak, súlyos feltételű gazdasági szorításokat kötnek, melyek a közeljövőben politikai felté-telökké fognak átalakulni. Tito és társainak áruházi politikája felélosz-totta az imperialistáknak azt a reményét, hogy a Balkánon és Délkelet-európában ők diktálhatnak.

Ezután arról beszélt, hogy a jugoszláv sajtó ha-mis és hazug adatokkal igyekszik félrevezetni Jugoszlávia népét. Így a Borba azt írja, hogy az élelmezés 2.38 százalékkal, a ruha- és cipő-ellátás 2.18 százalékkal, a társadalom életszínvonala pedig 72 száza-lékkal növekedett az 1939-es évhez képest. Ezzel szemben egy zsemtü-munkásasszony - egy a sok éhezők közül - azt írja levelében: "Tíz-öt-hónapos kislánykórával éhezünk, mert élelmi szerjérendő, ágainkból nem kapjuk meg azt, ami bennünket megillet. Kislánykórá részére már néhány hónapja nem kapok tejet. Nincs szappan, feketén nem tudok szappant vásárolni, mert túl drága, jegyre pedig már régen nem tudunk szappant tét, a szobánk hideg és sehonnán sem tudunk még csak egy kiló fát so szerezni." Ennek a zsemtü munkásasszonynak a nyilatkozata beszédeseb-ben szól a jugoszláviai életszínvonal emelkedéséről, mint a Borba min-don számadata és idézete. Mielőtt még megtörténtek volna a dolgozó nép további erőfeszítéseinek a szükséges előfeltételeket, már megkezdőd-ték Jugoszláviában az öt éves törv. megvalósításának munkálatai. A fél-gyarmati országból Titoék erős gyáripari országot akartak felépíteni. Teljesen elhanyagolták azonban a dolgozó népet, a városi és falusi dol-gozókat, a szegény parasztság többsége is arra kényszerül, hogy jegyre kiadott olyan konyerót egyék, amelyben több mint 80 százalék a kukorica. Disznóhúst évente csak egy párszor lehet kapni, marhahúst havonta egyszer. A zsír ára szabad forgalomban eléri a 4-500 dinárt, a szalon-na és a sonka ritkaságszámba megy. A tojás darabja 20-25, a baromfi párja 5-700 dinár között mozog. Egy kiló cukor 100 dinár, egy pohár bor pedig 30 dinár. A belgrádi piacon az idén szőlőt vagy gyümölcsöt nem lehetett kapni. Országát ácsorogtak az anyák az üzletek előtt, hogy fél kilogramm paradicsomjérendőségüket megkapják. Gyakran az élelmi-cikkok olyan rossz minőségűek, hogy élvezhetetlenek. Komoly probléma egy félliter petróleum, vagy egy doboz gyufa, női harisnya, tú, cérna vagy más szükségleti cikk beszerzése.

Ugyanakkor azonban, amidőn a néptől a legelőmibb szükségleteket is megvonják, az uralkodó osztály, a kormány tagjai, a főtisztok, az UDBA tagjai és klikkjük nagy kedvezményekben részesül-nek az állami és katonai, valamint diplomáciai rakományokból a legfény-űzőbb cikkeket kapják olcsó áron. /Folyt. köv./ S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37.kiadás.

1948.december 2.

21 óra 40perc

Időjárásjelentés

& Go/Go

A Meteorológiai Intézet jelentéi december 2-án,

csütörtökön este:

Nyugateurópán az Azeri-szigetek felől onyho páradus légtömegek árasztják el. A La-Manche csatorna mentén borult, esapadékos időjárás mellett 16 fokig emelkedett ma a hőmérséklet. Középeurópában a beszivárgó onyho levő az itt talált hűvös levővel keveredve sokféle kődsé időt okozott. A hőmérséklet alakulása ennek megfelelően nagyon változatos volt. Így hazánk nyugati részén a napsütés következtében 8-10 fokig emelkedett ma a hőmérséklet, míg a később Alföldön alig érte el az olvadáspontot, északkeleten pedig egész napon át a fagypontra maradt. Esapadékok nem jelentettek.

Budapesten csütörtökön este 21 órakor a hőmérséklet 0 fok, a tengorszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, mérsékeltén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás pénteken estig: Gyenge szél, változó felhőzet, többfelé kőd, helyenként, elsősorban északkeleten kisebb havazás vagy havascsó. A hőmérséklet fokozatosan tovább emelkedik./MTI/

/"Jugoszláviára ismét ránehezedik ...stb. 2.folyt./ Na/Sk/Go gs

Ezzel szemben az alsóbb tisztviselők és a munkások a lakáshiány miatt arra kényszerülnek, hogy fürdőszobákban, ideiglenesen összetákoltt deszkabódékból lakjanak. Nem ritkaság, hogy több munkás család is egyetlen szobában lakik. A jugoszláviai helyzet meghamisítói a termelés hazug eredményeivel félrevezetik a dolgozó tömegeket a ezt ígérgetik, hogy 1952-ben annyira nő az életszínvonal, hogy a Tito-féle szocializmus Jugoszláviában megtorontsi a Kánaán földjét. De a munkások és munkásnők százainak jajkiáltásai a mai Jugoszlávia egészen más képét nyújtják.

Ozron a továbbiakban rámutatott arra, hogy a terménybeszolgáltatásnál súlyos terrort gyakoroltak a szegény és középparasztokra, akik, hogy beszolgáltatási kötelezettségüknek elogot tölhessenek, kénytelenek voltak 5-7000 dináros feketesáron búzát és kukoricát vásárolni a kuliaktól. A JUKP vezetői támogatják a kulákokat, akik megszabják és alaktják az élelmiszekek és más termékek árát is. A szegény és középparasztoknak beszolgáltatás után csupán annyi marad, hogy családjukat élelmezhetik. A munkások kénytelenek a kulákokhoz fordulni, akik fekete áron adnak mindent. A gyáripari munkásság általános havi keresete 3800-4500 dinárig terjed. Nem nehéz kiszámítani, hogyan él tehát a jugoszláv nép, melynek életszínvonala ma sokkal alacsonyabb, mint más országok népé. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38.kiadás.

1948.december 2.

21 óra 45 perc

/"Jugoszláviára ismét ránehezedik...stb. 3.folyt./ Na/Sk/Go gs

Ezenkívül ránehezedik az országra az a sötét terror is, amely főleg a Tájékoztató Iroda nyilatkozatának közzététele óta Jugoszláviában uralkodik. A nyilatkozat közzététele után megkezdődött a demokraták tömeges letartóztatása és logyilkolása. Nemzetgyűlési képviselők, egyetemi hallgatók, parasztok, munkások tömegesen menekülnek az országból. Az UDBA börtönei tele vannak olyanokkal, akik hűségessé maradtak a szocializmushoz. Jugoszláviában ma veszélyes a moszkvai rádiót hallgatni. Tito egyik beszédében kijelentette, hogy a dolgozó tömegek meggyőzésére két eszköz van: 1./ a szavakkal való meggyőzés és 2./ a bottal való meggyőzés. Tito és Gyilas meg erősítették, hogy Jugoszláviában néhány ember legborzalmasabb diktatúráját vezették be.

Jugoszláviára ismét ránehezedik az imperializmus sötét árnya - fojzta be előadását Ozron. A kapitalista kizsákmányolók rávetik magukat az országra. De a munkásnép látja ezt. Válasszáként szervezkednek a kommunisták illegális csoportjai. A párt egészenes elemei felzárkóznak Tito ellen. Napok és répiratok jelennek meg, melyek harcba hívják Jugoszlávia népet a Szovjetunióval való szövetség és barátság mellett. Saját szabadságunk és jogaink megőrzéséért - melyeket Tito elárult és elad - a munkásnép az illegális munka és harc eszközhöz nyult. Minden délszláv ember kötelessége - bírhol is éljen - hogy a Tito-féle frakció áruló működését lelelelje./MTI/

V ó g o .